

文化视点

国庆档近37亿元票房 史上第二

据新华社，国家电影专资办8日发布数据显示，10月1日至7日我国电影票房约为36.96亿元，取得中国影史国庆档票房第二的成绩。其中《我和我的家乡》《姜子牙》《夺冠》位列档期票房前三名。

数据显示，今年国庆档7天票房，显著高于2017年24.12亿元、2018年19.09亿元，仅次于去年44.66亿元。其中国产影片票房占99.72%，与同期基本持平。7天观影人次达9298万。

票房前三名中，《我和我的家乡》票房17.26亿元，《姜子牙》票房13.24亿元，《夺冠》票房6.10亿元；《急先锋》《一点就到家》《八百》《2019阅兵盛典》等分列其后。

第十五届中国国际合唱节“云上”开幕

据中新网，第十五届中国国际合唱节“云聚畅想，拥抱未来”开幕式近日上线。国内外20余支顶级合唱团联袂，吸引了全世界合唱观众的目光，成为今年合唱艺术的标志性事件。

《彩虹节拍》作为开场曲，充分展示了本届中国国际合唱节办节模式和思路的创新与变化。合唱具有强烈的多元性与延展性，能与不同文化彼此交互，进而吸引更多年轻人对合唱艺术产生兴趣。

2020中国童书博览会开幕

据中新网客户端，2020中国童书博览会近日在北京市西城区天宁一号科技创新园开幕。作为“2020书香中国·北京阅读季”的重点活动之一，本届童博会以“守护童阅心世界”为主题。

童博会现场推出童阅博物馆、儿童阅读大会等内容板块。通过展示推荐中外优秀童书、举办阅读推广活动等，全力搭建儿童阅读、家庭分享、行业创新、产业发展等四位一体的线上线下儿童阅读推广服务平台。

(□记者 刘一颖 整理)

“鲁学的儒，齐学的道，都来自山东，阔哉！”——

山东人为何这么“阔”？

文化观察

□ 本报记者 周学译



祭孔大典，感受厚重的齐鲁文化。

国庆节前夕，记者到黄河边上的德州齐河县，参加山东黄河文化经济发展促进会举行的座谈会，来自北京、陕西、山西、河南、山东等地的专家学者齐聚一堂，就黄河流域生态保护和高质量发展献计献策。

黄河流域政统和道统的分野

黄河文明是中华民族的和魂，中华民族的核心文化体系先在黄河流域奠基壮大，像汉民族、汉字、汉文化和思想都在黄河流域形成，然后不断向四周扩展。

上海大学中文系语言学教授余志鸿曾研究认为：中华文明以黄河流域为圆心，然后如石子投水般以“涟漪”状一圈圈向外围扩展，这和西方游牧文化以“点对点的线性传播”明显不同。

在我国5000多年的文明史上，黄河流域有3000多年是全国政治、经济、文化中心，其核心部位是中国人常讲的“中原”，是指以河洛地区为中心的黄河中下游地区，但在长远的历史演进中，不同省份出现不同的发展“侧重”，像陕西、山西、河南和山东等省，在中国古代政治文化中承担起不同文化角色。

在中国传统政治文化中，有政统和道统之别。政统以君王为代表，表明皇帝具有世俗权力的合法性，而道统则以读书人为承载，担当道德标准和精神价值。

具体说来，陕西、山西和河南，都曾长期为中国的政治中心，是古代中国的政统承载地。在座谈会上，陕西省黄河文化经济发展研究会常务副会长张大纲说：“陕西、山西这两个省是黄河文化的重要发祥地，特别是汾河和渭河流域是黄河文化形成的核心区域，中国历史上有13个朝代在此建立，它的政治地位确定了它的核心区域。”

渭河流域在古代中国较早地扮演起政统中心的角色，像秦汉、唐朝都曾经建都关中。与此同时，山西汾河流域在黄河文明孕育中也占据重要位置。中国黄河网总编、山西省黄研会副会长兼秘书长张稳柱在座谈会上发言说：黄河文明的形成大体在公元前4000年—公元前2000年，在山西体现在夏商周三代，此外山西的三晋文化也比较有名，存在大量文物古迹和自然景观，比如鹳雀楼、鹳口古镇、黄河古渡、黄河铁牛等。

河南在古代中国政治中的地位也很特别。2011年3月28日，作家余秋雨到河南参加黄帝文化国际论坛时曾说：“河南这个地方非常重要，重要在哪里？我曾讲过这样一句话：要看一个地方的文明程度，就看它有没有变成国都，国都很重要。那么，有8个古都被全世界确认，8个古都有一半在河

南，充分说明河南的重要。”

河南在古代政治格局中的地位，集中体现在洛阳、开封等地。洛阳古称洛邑，曾为东周国都，晋朝也定都洛阳；隋唐定都长安，但洛阳地位越来越重要。武则天特别喜欢洛阳，说此地是“天地之所合，阴阳之所合”，还说“水陆通，贡赋等”；公元690年，武则天迁都洛阳，后继李唐重返长安，但在唐亡前夕，第19任皇帝唐昭宗又迁都到洛阳。宋朝往东，定都开封。

山东区域在历史上从来没有成为大一统王朝的国都，但思想文化繁茂，在春秋战国时期一度成为中国最耀眼的思想中心，以汉武帝接受董仲舒“罢黜百家，独尊儒术”的建议为标志，山东开始在中国长期担当道统承载地的角色。

1919年，著名外交家顾维钧在巴黎和会面对列强慷慨陈词：“中国不能失去山东正如西方不能失去耶路撒冷。”这是从世界文化的高度看待山东之于中国的文化地位。

“诸子百家一半是山东人”

在春秋战国时期，一大批杰出的思想家、政治家、文学家和发明家，出生和汇聚到山东，逐步创建起博大精深的齐鲁文化，所谓“诸子百家一半是山东人”。

山东的诸子百家思想引领中国思想两千多年，当年胡适到山东曾特别称赞“山东人阔哉！”。

鲁国的孔子创立、孟子承继的儒家学说，以仁礼为核心，对古代中国的影响很大，长期奉为正统思想，对中国、东亚乃至全世界都产生过深远的影响。

鲁之小邾国人墨子创立的墨家学说，以“兼以易别”为核心，体现和代表了广大下层劳动者的呼声，是先秦显学。

齐国孙子写作《孙子兵法》十三篇，被誉为“兵学圣典”，在中国军事史上具有崇高地位，代表了炎黄子孙的智慧，是世界上最早的兵书之一，后世的兵书大多受他的影响。

齐国管子的思想庞杂，包含法家、儒家、道家、阴阳家、名家、兵家和农家的观点，其思想是先秦时期政治家治国、平天下的大经大法。

三次出任齐国稷下学宫祭酒的荀子，在吸收法家学说的同时发展了儒家思想。他尊王道，也称霸道；崇礼义，又讲法治，还提出了人定胜天，反对宿命论，万物都循着自然规律运行变化等朴素唯物主义观点，是两位法家著名代表人物——李斯、韩非的授业老师。

战国时期宋国蒙人（今山东东明）庄子，是庄学的创立者，与老子并称“老庄”，最早提出的“内圣外王”思想，对儒家影响深远。庄子文章想象丰富奇特，哲理妙不可言，被称为“文学的哲学，哲学的文学”，是战国中期道家学派代表人物。

大家纷呈，不一而足。综合看“山东地界”上的这些著名思想家，囊括了儒家、法家、道家、墨家等各派思想，影响了中国两千多年，至今是中国人修身养性、为人处世和齐家治国的重要规矩和原则。

张大纲说：“黄河流域文化的主要内容包括追求人与自然的和谐，形成天地合一的思想，追求个人与集体的和谐，形成社会大同理想，这是黄河文化的精髓。”从山东先

山东何以成为思想重镇

山东能成为古代中国的思想中心，有直接原因，也有根本原因。

山东省水下考古研究中心主任刘延常，过去曾主持参与过曲阜鲁国故城国家考古项目。曲阜是孔子的故乡，在曲阜的时间长了，刘延常就思考：为什么孔子出在山东，而不是别的区域？

刘延常的这个思考，很多人也想过，就是山东为什么在春秋战国时代成为“思想中心”？为什么山东出了孔子、管子、孙子、墨子、孟子等“诸子百家”人物？

思考的结果是，齐鲁大地自周朝以降是一个多元思想交汇之地，既有原来的东夷文化，又有商朝带来的中原文化，特别是周王室分封在山东境内的两个诸侯国鲁国和齐国，一个带来了周朝礼仪文化，一个则包含商和周两种文化。从外部讲，经贸、文化、战争等方面的交流，从内到外，从外到内，使齐鲁大地成为思想百花齐放之所。

通过考古学和出土文物的研究，充分证明了齐鲁大地文化的多元性。《史记》记载：鲁公伯禽之初受封之鲁，三年而后报政周公。周公曰：何迟也？伯禽曰：变其俗，革其礼，丧三年然后除之，故迟。太公亦封於齐，五月而报政周公。周公曰：何疾也？曰：吾简其君臣礼，从其俗也。

周公旦和姜子牙，一文一武，是周朝初期两位极为重要的人物，这两位重量级人物分封到山东，给山东带来两种不同的文化传统。孔子以周公思想为宗，他说：周监于二代，郁郁乎文哉，吾从周。而齐国立国之初就重民需，“通商工之业，便鱼盐之利”，发展更注重实际，所以出现了管子“以人为本”的思想。

当然，山东能够孕育出内涵丰富的齐鲁文化，根本在于山东是黄河入海的地方。许多专家学者认为，山东能在古代中国一度成为思想中心，与其地处黄河下游的位置很有关系。

张稳柱表示：“文明的发祥地大都位于大河岸边，如埃及的尼罗河、印度的恒河、美索不达米亚的幼发拉底河和底格里斯河都是人类古老文明的血脉。我们是离不开水的，择河而居，包括农耕文明种植离不开水，文明的产生地肯定是大河。”

山东黄河促进会咨询委员会主任、原山东省旅游局局长李德明说：从地理上讲，大江大河最后的“入海口”是一个积淀的地方，一个总结的地方，这种积淀和总结会反映到经济和文化上，山东正好处于这样一个位置。

物质文明决定精神文化，从全国来看，无论是黄河的下游山东，还是长江的下游江南、珠江的下游广东，都是经济富庶之地，同时也是文化繁荣之地——广东在传统文化思想上逊于江南和山东，但近代以来伴随着海洋贸易兴起而常得风气之先。在古代中国，农业为主，山东地处黄河下游冲积扇平原，平畴千里，土壤肥沃，物产丰富，这应该是文化繁盛的根本原因。

济南市长清区国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

(济长清自然告字〔2020〕1号)

经济南市长清区人民政府批准，济南公共资源交易中心与济南市长清区自然资源局联合发布国有建设用地使用权挂牌出让公告，现将有关事项公告如下：

一、地块基本情况和规划指标要求 本次出让国有建设用地使用权共计1宗，具体详见附表。

二、中华人民共和国境内外的法人和其他组织均可申请参加(自然人、欠缴土地出让金、闲置土地、囤地炒地、履行土地使用权出让合同存在严重违约行为的单位和在本市土地招标拍卖挂牌出让中有违规行为的单位及关联单位，以及法律、法规另有规定的除外)。

三、本次国有建设用地使用权采取网上挂牌方式出让，按照价高者得原则确定竞得人。

四、申请人可于2020年10月16日起登录

济南公共资源交易中心一国有建设用地使用权矿权网上交易系统(http://119.164.252.44:8001,以下简称网上交易系统)下载网上挂牌出让公告、网上挂牌出让须知及其他相关网上挂牌出让文件，并按上述文件规定的操作程序在网上参加竞买。

五、申请人可于2020年10月30日至2020年11月9日16时前登录网上交易系统，提交竞买申请书并按要求足额缴纳竞买保证金。竞买保证金到账的截止时间为：2020年11月9日16时。

因银行保证金系统到账存在时间差，建议竞买申请人竞买保证金缴款时间适当提前。

六、本次国有建设用地使用权网上挂牌时间为2020年10月30日9时至2020年11月11日9时30分。

七、资格审查

本次国有建设用地使用权网上挂牌出让实行竞买资格后置审查制度。竞得人应当在网上传结束后按照挂牌出让文件约定时间，持成交通知书、竞买申请书、国有建设用地使用权报名表、授权委托书、营业执照副本、法定代表人身份证明书、法定代表人身份证及复印件，或代理人身份证和复印件(以《挂牌出让须知》为准)到济南市长清区龙泉街2221号1楼土地储备中心进行资格审核。审核通过后，签订书面《成交确认书》并报济南公共资源交易中心备案；审核不通过的，竞价结果无效，该宗国有建设用地使用权重新挂牌出让。竞买保证金按照《济南市国有建设用地使用权网上挂牌出让规则(试行)》的规定办理。

八、其他需要公告的事项

(一)申请人必须携带有效身份证件资料到济南公共资源交易中心申请办理数字证书，方

可登录网上交易系统申请并参与竞买。数字证书的办理程序和申请资料要求详见网上交易系统《使用帮助》。

(二)竞买申请人应详细了解本次网上挂牌出让地块现状及所列条件，提交竞买申请视同对本次网上挂牌出让地块的现状及其所列条件无异议并全面接受。

(三)本次国有建设用地使用权网上挂牌出让只接受网上竞买申请(即通过网上交易系统进行)，不接受书面、电话、邮寄、电子邮件及口头竞买申请。

(四)竞买保证金缴纳银行账号是由网上交易系统随机自动生成唯一的竞买保证金子账号。

(五)土地相关权利人自本公告之日起，认为该出让行为侵犯其合法权益的，可依法提起复议或诉讼。

(六)未涉及事项，以挂牌文件为准。 联系方式：

地块编号：2020TDGPCQM0001 济南市长清区自然资源局 联系地址：济南市长清区龙泉街2221号 联系电话：0531—87219506

联系人：张涛 济南公共资源交易中心 联系地址： 济南市市中区站前路9号1号楼5楼大厅CA

证书办理窗口 联系电话：0531—68966416 联系人：李明

济南公共资源交易中心 济南市长清区自然资源局 2020年10月10日

Table with columns: 编号, 土地位置, 土地面积(平方米), 土地用途, 规划指标要求 (容积率指标, 建筑密度), 出让年限(年), 竞买保证金(万元), 其他规划实施要点 (以规划部门规划意见为准)